
قراردادهای صنعتی را باید مهم‌ترین میانبر دانشگاه‌ها برای کسب درآمدهای 

کلان دانست؛ میانبری که از یک‌سو راه نجات مراکز آموزش عالی برای جبران 

کمبود منابع مالی دولتی‌شان به شمار می‌روند و از طرف دیگر مسیری نسبتا 

ارزان قیمت‌تر برای بخش‌های مختلف صنعتی و دستگاه‌های اجرایی برای 

رسیدن به راهکار علمی و عملی. شاید در این میان تصور شود که دانشگاه‌های 

پایتخت همیشه دست برتر را برای عقد چنین قراردادهایی دارند؛ اما واقعیت 

این است که دانشگاه‌های مطرح مراکز استانی هم توانسته‌اند طی سال‌های 

اخیر جای خود را در میان فعالان صنعتی و غیرصنعتی باز کنند؛ تا جایی که 

نمی‌توان نام برخی از دانشگاه‌ها مانند فردوسی مشهد، صنعتی اصفهان، 

شیراز و... را در این حوزه نادیده گرفت. دفتر ارتباط با صنعت و جامعه وزارت 

علوم که چند سالی می‌شود دست به انتشار گزارش‌های مربوط به این حوزه 

می‌زند، اخیرا هم با انتشار گزارش عملکرد سال 1401 این حوزه تلاش کرده تا 

بتواند تصویری از آنچه در طول یک سال گذشته در این حوزه اتفاق افتاده را 

به نمایش بگذارد. هر چند که بار هر بار بررسی این گزارش می‌توان به ایرادات 

تازه‌ای رسید که شاید ملموس‌ترین آن را بتوان در املاهای نصفه و نیمه در نام 

دانشگاه‌های آورده شده و کپشن‌های اشتباه در نمودارها دانست، تا جایی 

که به نظر می‌رسد حدس زدن نام کامل برخی از دانشگاه‌ها برعهده مخاطب 

گذاشته شده است. »فرهیختگان« در تاریخ 21 فروردین‌ماه امسال با انتشار 

گزارشی با عنوان »73 درصد از اساتید در پروژه‌های صنعت و جامعه مشارکت 

ندارند« به بررسی سهم اساتید در جذب و اجرای قراردادهای صنعتی پرداخت 

و در گزارش پیش‌رو نیز به بررسی وضعیت دانشگاه‌های مختلف در جذب 

این قراردادها، سهم مراکز رشد و واحدهای فناور و همچنین سهم این مبالغ 

به نسبت بودجه مراکز آموزشی قید شده در گزارش وزارت علوم پرداخته‌ایم 

که در ادامه می‌خوانید. 
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دانشگاهدانشگاهدانشگاهدانشگاه f a r h i k h t e g a n o n l i n ef a r h i k h t e g a n o n l i n e

زهرا رمضانی
خبرنگار گروه دانشگاه 

اما آنچه همیشه درباره دانشگاه‌ها محل حرف و حدیث زیادی بوده، کل 

بودجه‌ای است که دولت به آنها تخصیص می‌دهد. رقمی که برای سال 

گذشته 26 هزار و 57 میلیارد و 997 میلیون تومان تعیین شده بود، 

درحالی‌که این میزان در سال 1400 به 16 هزار و 682 میلیارد تومان و 

806 میلیون تومان رسید که به معنی رشد 55 درصدی بودجه این بخش 

است. در این میان اما آنچه عجیب به نظر می‌رسد این است که تعداد 

آزمایشگاه‌ها و کارگاه‌های آموزشی و پژوهشی دانشگاه‌ها در سال گذشته 

9 هزار و 432 بود، درحالی‌که در سال 1400 در مجموع 14 هزار و 613 

آزمایشگاه و کارگاه در این مراکز فعال بودند که به معنی کاهش 35 درصد 

ظرفیت دانشگاه‌ها در این حوزه است. 

رشد 55 درصدی رقم کل بودجه دانشگاه‌ها در یک سال

 دانشگاه‌ها و پژوهشگاه‌ها در حوزه تعداد تفاهمنامه‌های همکاری منعقدشده با 

دستگاه‌های اجرایی و صنایع هم با ریزش قابل‌توجهی همراه بوده‌اند، به‌طوری که 

آنها در سال گذشته توانستند 811 قرارداد را به امضا برسانند اما این میزان در سال 

1400 به هزار و 125 مورد اعلام شده بود؛ یعنی در عمل حجم تفاهمنامه‌های 

به امضا رسیده 27 درصد کاهش یافته بود. روند نزولی همکاری‌ها به همین جا 

ختم نشد، بلکه تعداد همایش‌ها و رویدادهای مشترک برگزار شده با دستگاه‌ها 

و صنایع هم از هزار و 236 مورد در سال 1400 به هزار و 186 مورد در سال 

گذشته رسید که به معنی ریزش 4 درصدی در این حوزه است. 

کاهش 27 درصدی تفاهمنامه‌های همکاری دانشگاه‌ها

جالب اینجاست که در جایگاه نخست بیشترین تعداد برگزار شده همایش‌ها 

هم به نام هیچ کدام از دانشگاه‌های تهرانی به ثبت نرسیده است. به‌طوری 

که دانشگاه شیراز با 80 همایش در جایگاه اول قرار دارد، بعد از آن دانشگاه 

صنعتی امیرکبیر با 60 همایش در رتبه دوم جا خوش کرده است. اما رتبه 

سوم هم به دانشگاه رازی با 44 همایش و درنهایت سکوی چهارم به دانشگاه 

تهران رسیده که توانسته در یک سال گذشته 25 همایش را برگزار کند. 

شیرازی‌ها؛ رتبه اول تعداد همایش‌ها

یکی از موضوعات مهم در بحث برقراری ارتباط میان دانشگاه‌ها با صنایع 

و دستگاه‌های اجرایی، ارائه پیشنهاد پژوهشی از سوی آنهاست. در این 

میان دو دانشگاه پایتخت‌نشین، بیشترین پیشنهاد پژوهشی را به صنایع و 

دستگاه‌های اجرایی داشته‌اند؛ به‌طوری‌که صنعتی امیرکبیر 740 پیشنهاد 

و علم‌وصنعت با 446 پیشنهاد در رتبه اول و دوم قرار دارند. با در نظر گرفتن 

تعداد استاد دانشگاه امیرکبیر که بیش از 500 نفر در سایت این دانشگاه 

ذکر شده به‌صورت میانگین به‌ازای هر استاد حداقل یک پیشنهاد پژوهشی 

ثبت شده است. بعد از آن کردستان است که توانسته طی سال گذشته 

316 پیشنهاد پژوهشی را برای حل معضلات دستگاه‌ها و صنایع ارائه 

کند؛ اما موضوع زمانی جالب‌تر می‌شود که ببینیم دانشگاه تهران به‌عنوان 

قدیمی‌ترین دانشگاه کشور تنها 240 پیشنهاد پژوهشی را به دستگاه‌ها 

ارائه کرده و در کنار آن دانشگاه گیلان با 295 مورد قرار دارد. 

هر استاد امیرکبیر حداقل یک �پیشنهاد پژوهشی ارائه کرد

یکی از اصلی‌ترین مولفه‌ها در اجرایی‌سازی پروژه‌های صنعتی و غیرصنعتی، 

مراکز رشد و واحدهای مستقر در پارک‌های علم و فناوری هستند و هر‌چه 

دانشگاهی بتواند میزبان بیشتری از این مراکز باشد، مسیرش برای گرفتن چنین 

پروژه‌هایی هم تسهیل خواهد شد. در این حوزه دانشگاه صنعتی امیرکبیر، 

تربیت مدرس و فردوسی مشهد به‌ترتیب با 220، 171 و 166 مرکز در رتبه‌های 

اول تا سوم قرار دارند. بعد از آن دانشگاه شهید بهشتی با 149 واحد قرار دارد؛ 

اما وقتی بخواهیم این مراکز را از لحاظ تعداد قراردادهای منعقد شده ملاک 

عمل قرار دهیم، باید عنوان کرد دانشگاه تربیت مدرس با 250 میلیارد تومان 

قرارداد در‌حال اجرا توسط واحدهای مستقر خود در رتبه اول قرار دارد. بعد از 

دانشگاه امیرکبیر با 80 میلیارد تومان و شهید بهشتی با 130 میلیارد تومان 

قرار گرفته‌اند. دانشگاه گلستان هم با 100 میلیارد قبل از دانشگاه تبریز با 

90 میلیارد تومان در میان برترین‌ها قرار گرفته است. یعنی در عمل جای دو 

دانشگاه صنعتی امیرکبیر و تربیت مدرس که به ترتیب از حیث تعداد واحد فناور 

اول و دوم قرار داشتند، در بحث مبلغ قراردادها جابه‌جا شده است. اما در همین 

بخش هم وقتی بحث نسبت به میان می‌آید، دانشگاه صنعتی امیرکبیر است که 

توانسته به ازای هر واحد فناور و یا مرکز رشد خود 818 میلیون تومان قرارداد 

در‌حال اجرا داشته باشد، بعد از آن هم دانشگاه شهید بهشتی با 725 میلیون 

تومان قرارداد به ازای هر واحد فناور و مرکز رشد قرار دارد. دانشگاه صنعتی 

شیراز هم با 667 میلیون تومان و دانشگاه صنعتی خواجه‌نصیرالدین طوسی 

هم با 351 میلیون تومان در رتبه‌های بعدی قرار گرفته است.

800 میلیون آورده به ازای هر واحد فناور امیرکبیری

اگر بخواهیم نگاهی به سهم مبلغ جذب‌شده قراردادهای ارتباط با جامعه 

و صنعت 3 دانشگاه برتر کشور یعنی تهران، صنعتی‌شریف و علم‌وصنعت 

و مقایسه آن با میزان منابع عمومی اختصاص داده‌شده به این دانشگاه‌ها 

در سال گذشته داشته باشیم، باید بگوییم که دانشگاه صنعتی‌شریف با 

51 میلیارد تومان، دانشگاه تهران با 58 میلیارد تومان علم‌وصنعت با 72 

میلیارد تومان توانسته‌اند، از این طریق کسب درآمد داشته باشند. درمقابل 

اگر میزان منابع عمومی که این دانشگاه‌ها در سال 1401 از دولت دریافت 

کردند را ملاک قرار دهیم، باید عنوان کرد که دانشگاه صنعتی‌شریف 443 

میلیارد و 373 میلیون تومان، دانشگاه تهران یک هزار و 649 میلیارد و 

389 میلیون تومان اعتبار و دانشگاه علم‌وصنعت هم با 465 میلیارد و 852 

میلیون تومان از قانون بودجه عمومی سال گذشته را در قالب منابع عمومی 

دریافت کرده‌اند. به عبارت دیگر سهم درآمدهای دانشگاه صنعتی‌شریف 

به‌نسبت منابع عمومی اختصاص‌یافته به آن 12 درصد، دانشگاه تهران 4 

درصد و علم و صنعت 16 درصد بوده است، این نشان می‌دهد که هنوز این 

دانشگاه‌ها که در زمره مهم‌ترین دانشگاه‌های کشور قرار می‌گیرند، به‌شدت 

به بودجه دولتی وابسته‌اند. 

البته اگر بخواهیم کل بودجه این دانشگاه‌ها را در نظر بگیریم، باید عنوان 

کرد دانشگاه تهران در سال گذشته تنها 3 درصد از کل بودجه 2 هزار و 

352 میلیارد تومانی خود را درآمد داشته است. رقمی که برای دانشگاه 

صنعتی‌شریف 7 درصد و درنهایت برای علم‌وصنعت 12 درصد می‌شود. 

قراردادهای پژوهشی دانشگاه 
تهران؛ تنها 3 درصد از کل بودجه 

البته در این گزارش می‌توان دانشگاه‌ها را از جهات گوناگون مورد بررسی قرار داد که یکی از آنها هم تعداد پرسنلی 

است که هر کدام از مراکز آموزشی برای اجرایی‌سازی پروژه‌ها به کار گرفته‌اند. بر این اساس دانشگاه شیراز با 3 هزار 

و 438 پرسنل در رتبه اول کشور قرار دارد و بعد از آن دانشگاه صنعتی امیرکبیر با هزار و 680 پرسنل و تهران با هزار و 

309 پرسنل در رتبه‌های دوم و سوم قرار دارند. دانشگاه فردوسی مشهد هم توانسته به‌عنوان یکی دیگر از دانشگاه‌های 

مراکز استانی با به‌کارگیری 835 پرسنل در قراردادهای درحال اجرا به رتبه چهارم برسد؛ اما دانشگاه علم و صنعت 

تنها 830 پرسنل را برای این مساله به کار گرفته بود و همین مهم آن را در جایگاه پنجم کشوری قرار داده است. با این 

حال وقتی بحث نسبت تعداد پرسنل در قراردادها به میان می‌آید، دانشگاه زابل که برای هر قرارداد 7 پرسنل را به کار 

گرفته، در صدر جدول می‌نشیند. این میزان در دانشگاه هنر اصفهان با 6.82نفر و دانشگاه صنعت نفت به 5.44 

نفر می‌رسد. دانشگاه جندی‌شاپور هم 4.60 نفر را برای هر قرارداد به کار گرفته است؛ جالب اینجاست که در میان 

برترین‌ها هیچ کدام از دانشگاه‌های تهرانی حضور ندارند. 

دانشگاه زابل برای هر قرارداد 7 تن از پرسنل را به کار گرفت 

گزارش منتشر‌شده از سوی وزارت علوم، دانشگاه‌ها را از حیث تعداد قراردادهای در‌حال اجرا در مقایسه با تعداد 

واحدهای فناور مستقر در پارک‌های علم و فناوری و یا مرکز رشد وابسته به دانشگاه‌ها هم مورد بررسی قرار داده که 

در این میان دانشگاه دولتی یاسوج توانسته 21 قرارداد را در این مراکز جذب کند و بر همین اساس در رتبه اول قرار 

دارد. بعد از آن دانشگاه علم و صنعت با 17 قرارداد و دانشگاه شیراز با 16 قرارداد در رتبه‌های دوم و سوم قرار گرفته 

است. در این میان اما دانشگاه تهران توانسته سهم بیشتری را از نسبت مبلغ قراردادهای در‌حال اجرا در مقایسه 

با مبلغ قراردادهای مراکز رشد داشته باشد. به عبارت دیگر میزان مبلغ کل قراردادهای این دانشگاه به نسبت هر 

قراردادی که با مراکز رشد آن بسته شده 288 میلیون تومان است، بعد از آن دانشگاه فردوسی مشهد با 193 میلیون 

تومان و دانشگاه شیراز با 157 میلیون تومان قرار دارد. دانشگاه صنعتی سهند تبریز هم با 150 میلیون تومان بعد 

از پژوهشگاه شیمی و مهندسی شیمی ایران با 154 میلیون تومان قرار دارد.
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وضعیت قراردادهای مراکز رشد دانشگاه‌ها چگونه است؟

نکته جالب در گزارش منتشر‌شده از سوی وزارت علوم، نسبت مبلغ قراردادهای ارتباط با جامعه و صنعت درحال اجرا 

به بودجه کل دانشگاه‌ها است، بخشی که در آن دانشگاه صنعتی شریف با 1.11 برابری مبلغ قراردادهایش به نسبت 

کل بودجه‌اش، رتبه اول را کسب کرده است. بعد از آن دانشگاه علوم کشاورزی و منابع طبیعی خوزستان است که 

حجم قراردادهای آن به نسبت کل بودجه‌اش 0.96 برابر است. با این حال دانشگاهی مانند صنعتی امیرکبیر که 

انتظار می‌رفت حجم قراردادهای آن با توجه به ماهیت این دانشگاه، رقم قابل توجهی باشد، اما رقم قراردادهای آن 

0.89 برابر از کل بودجه‌اش بوده است. بعد از آن دانشگاه تربیت مدرس با 0.65 و دانشگاه صنعتی اصفهان با 0.60 

قرار دارد. البته باید به این مساله توجه شود که این به معنی آن نیست که این دانشگاه‌ها توانسته‌اند در سال گذشته 

چنین درآمدی را به‌دست آورند، بلکه این میزان قراردادهای منعقد شده است و قطعا تا زمان وصول مبالغ آنها زمان 

قابل توجهی لازم است. از طرف دیگر برخی از این قراردادها هیچ‌گاه به مرحله پایانی و پرداخت مبلغ تعیین‌شده به 

دانشگاه هم نمی‌رسند.  همچنین در گزارش منتشر‌شده از سوی وزارت علوم دو دانشگاه علم و صنعت و شهید بهشتی 

را در کنار پژوهشگاه زلزله‌شناسی و مهندسی زلزله قرار داده و نسبت مبلغ قراردادهای آنها را به بودجه کل‌شان هم در 4 

سال گذشته مورد ارزیابی قرار داده است. بر این اساس دانشگاه علم و صنعت در سال 98، کل مبلغ قراردادهایش0.5 

برابر از کل بودجه‌اش بود که این میزان در سال 99 به 1.17 رسید، اما این روند نزولی شد تا این دانشگاه در سال 

1400، رقم کل مبالغ قراردادهایش 0.93 برابر از بودجه‌اش قرار دارد و این میزان در سال گذشته باز هم ریزش کرد 

و به 0.07 ‌رسید. دانشگاه شهید بهشتی هم فراز و فرودهایی را در این مسیر تجربه کرد. به‌طوری‌که در سال 98، کل 

رقم قراردادهای این دانشگاه فقط 0.45 برابر از بودجه‌اش را شامل می‌شد که برای یک‌سال بعد به 0.57 برابر رسید. 

خوشبختانه شهید بهشتی‌ها توانستند روند رو به رشد را در سال 1400 هم حفظ کنند و میزان قراردادهای منعقد شده 

آنها 0.71 برابر از کل بودجه‌شان را شامل می‌شد، اما این میزان در سال گذشته کاهش و به 0.42 برابر رسیده بود.

شریفی‌ها 1.11 برابر از کل بودجه‌شان، قرارداد در‌حال اجرا داشتند

وزیر علوم امروز  به مجلس می‌رود 

محمدعلی زلفی گل، امروز دوشنبه 11 اردیبهشت ماه به مجلس می‌رود. کمیسیون آموزش 

مجلس که 10 اردیبهشت‌ماه طرح یک‌فوریتی اصلاح قانون سنجش و پذیرش دانشجو در 

دانشگاه‌ها و مراکز آموزش عالی کشور را بررسی کرد، امروز وزیر علوم را برای پاسخگویی به 

برخی سوالات فرا خوانده است و نمایندگان سوال از وزیر علوم را در دستور کار دارند. 

حضور وزیر علوم، تحقیقات و فناوری جهت پاسخگویی به سوالات: ۱- معین‌الدین سعیدی 

نماینده چابهار، نیک‌شهر، کنارک، قصرقند، دشتیاری و زرآباد ۲- روح‌الله نجابت نماینده شیراز و 

زرقان)۴فقره( ۳- سید مصطفی آقامیرسلیم نماینده تهران، ری، اسلامشهر، شمیرانات و پردیس 

۴- اسماعیل حسین‌زهی نماینده خاش، میرجاوه و بخش‌های نصرت‌آباد و کورین ۵- علی 

علیزاده‌مراغه نماینده مراغه و عجب‌شیر۶- حجت‌الله فیروزی نماینده فسا ۷- محمد وحیدی 

نماینده بجنورد، مانه و سملقان، جاجرم، گرمه و رازوجرگلان ۸- محمدعلی محسنی‌بندپی 

نماینده نوشهر، چالوس و کلاردشت )۵فقره( ۹- مجتبی یوسفی نماینده اهواز، باوی، حمیدیه 

و کارون ۱۰- فاطمه رحمانی نماینده مشهد و کلات خواهد بود. 

هیچ تجدیدنظری در مصوبه کنکوری شورا ایجاد نخواهد شد

سعیدرضا عاملی در گفت‌وگو با مهر درباره »اصلاح قانون سنجش و پذیرش دانشجو در 

دانشگاه‌ها و مراکز آموزش عالی کشور« گفت: »مصوبه شورای عالی انقلاب فرهنگی قطعی 

و نافذ است و دستگاه‌های مربوطه از جمله آموزش‌وپرورش، وزارت علوم تحقیقات و فناوری و 

سازمان سنجش آموزش و کشور موظف به اجرای مصوبه هستند.«  عضو شورای عالی انقلاب 

فرهنگی ادامه داد: »این تلاش‌هایی که می‌شود در ادامه تلاش‌هایی است که متاسفانه کاسبان 

کنکور انجام می‌دهند.« وی گفت: »فشار می‌آورند تا نهادهای دیگر فضای تجدید نظر ایجاد 

کنند ولی هیچ تجدیدنظری قرار نیست ایجاد شود.«  براساس این گزارش، اعضای کمیسیون 

آموزش، تحقیقات و فناوری مجلس این هفته بررسی طرح یک‌فوریتی اصلاح قانون سنجش و 

پذیرش دانشجو در دانشگاه‌ها و مراکز آموزش عالی کشور را در دستور کار دارند.  عبدالحسین 

خسروپناه نیز اخیرا اعلام کرد: »تاکنون به‌خاطر تساهل و تسامح در آزمون سراسری شاهد 

بی‌عدالتی‌های زیادی بودیم و حق افراد ضایع می‌شد اما با مصوبه اخیر شورای عالی انقلاب 

فرهنگی درباره تغییر در نحوه برگزاری کنکور، حتی شاهد یک مورد تخلف هم نبودیم.« 

تمام فرآیندهای مربوط به دانشجویان بین‌المللی الکترونیکی می‌شود

 محمدجواد سلمانپور، معاون بورس و امور دانشجویان خارج ادامه داد: »انتظار ما از موسسات 

جذب دانشجو علاوه‌بر کمیت، در حوزه کیفیت جذب نیز بسیار بالاست. باید به نقطه‌ای 

برسیم که هر فردی که در دنیا به فکر تحصیل دانش در خارج از کشور خود افتاد، ایران جزء 

اولین کشورهایی باشد که به ذهن او متبادر می‌شود و ایران را انتخاب کند، زیرا ظرفیت علمی 

دانشگاه‌های ما بسیار بالاست و این لیاقت و شایستگی را دارند و موسسات جذب باید این 

ظرفیت را به کشورهای هدف خود معرفی کنند.« 

او با اشاره به اینکه ما به دنبال سیستمی شدن تمام فرآیندهای مربوط به دانشجویان 

بین‌المللی هستیم، اظهار کرد: »ما تنها بیش از ۴۰ جلسه با یکی از دستگاه‌های مرتبط 

درخصوص یک بخش مهم از سیستمی شدن فرآیندهای مربوط به دانشجویان بین‌الملل 

برگزار کرده‌ایم به‌طوری‌که از آن بخش اکنون تنها دو مورد باقی ‌مانده است تا به‌طور کامل 

کلیه فرآیندها سیستمی شود، البته اکنون به جز آن دو مورد، تمامی فرآیندها به‌صورت 

سیستمی عمل می‌کند.« 

افزایش جایگاه معاونت فرهنگی در پایه‌های تشویقی

محمدعلی زلفی‌گل در شصتمین اجلاس معاون فرهنگی و اجتماعی دانشگاه‌ها و 

موسسات آموزش عالی گفت: »در مواردی هم فرهنگ دانشگاهی نیاز به پویش و پالایش 

دارد و این مهم را باید معاونان فرهنگی دانشگاه‌ها مدنظر قرار دهند و در مواردی که نیاز 

به اصلاح است، اقدامات لازم را انجام دهند.« 

او ادامه داد: »باید به‌گونه‌ای برنامه‌ریزی کنید که هیات‌رئیسه دانشگاه هر فصل یک جلسه 

پرسش و پاسخ با دانشجویان دانشگاه برگزار کند.« وزیر علوم افزود: »جایگاه معاونت 

فرهنگی را در پایه‌های تشویقی نیز بالا برده‌ایم و در شیوه‌نامه اختصاصی اعتبارپژوهانه 

می‌توان به استاد اجازه داد بخشی از اعتبارپژوهانه خود را برای امور فرهنگی هزینه کند.« 

وی گفت: »رئیس سازمان امور دانشجویان در حال تهیه دستورالعمل »سرآمدان 

دانشجویی« است و براساس این دستورالعمل برای حدود ۵ درصد از دانشجویان که در 

امور فرهنگی، سیاسی، اجتماعی و… فعالیت دارند، پس از شناسایی، امتیازاتی را قائل 

خواهیم شد، در این دستورالعمل نیز نقش فرهنگی باید نمایان باشد.« 

 از همه ظرفیت‌ها برای تزریق فناوری به مناطق محروم استفاده می‌کنیم

سیاوش ملکی فر، معاون توسعه صندوق نوآوری و شکوفایی گفت: »این صندوق‌ از همه ظرفیت‌ها 

برای تزریق فناوری به حوزه‌های محرومیت‌زدا استفاده می‌کند.« 

وی از برنامه‌های صندوق نوآوری و شکوفایی در سال ۱۴۰۲ گفت و یادآور شد: »فهرستی با 

۲۵۷ عنوان از نمایشگاه‌های داخلی تهیه کردیم که شرکت‌ها می‌توانند با کمک‌های بلاعوض 

صندوق کار کنند.« 

معاون توسعه صندوق نوآوری و شکوفایی به حمایت‌های صندوق از نمایشگاه آبادیران اشاره 

کرد و گفت: »سه حمایت ویژه در نظر گرفته شده است که نخست کمک بلاعوض ۷۰ درصدی تا 

سقف ۳۰ میلیون تومان برای غرفه‌سازی است به شرط آنکه از قبل در سامانه غزال ثبت‌نام کنند.« 

ملکی‌فر تاکید کرد: »تسهیلات لیزینگی با مبلغ ۷۰ درصدی دیگر حمایتی است که صندوق انجام 

می‌دهد. خود صندوق نیز به‌عنوان نهاد تامین مالی در این نمایشگاه حضور خواهد داشت. از 

طرفی تسهیلات خرد کمتر از ۲ میلیارد تومان به صندوق‌های پژوهش و فناوری سپرده شده است 

که با بروکراسی‌های کمتر در خدمت شرکت‌های دانش‌بنیان خواهد بود.« 

اختصاص مزایای دانش‌بنیان‌ها به شرکت‌های خلاق در برنامه هفتم توسعه

روح الله دهقانی‌فیروزآبادی، معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان رئیس‌جمهور با بیان 

اینکه در این معاونت چند اقدام زیرساختی برای حمایت هرچه بیشتر از فعالان اقتصاد خلاق 

انجام شده است، اظهار داشت: »نخستین اقدام برپایی اداره کل توسعه برای ستاد فناوری‌های 

نرم این معاونت بود. از بین همه ستادهای معاونت علمی تنها ستادی که کنار آن یک اداره کل 

شکل گرفته، ستاد فناوری‌های نرم است.« 

او گفت: »به دنبال آن هستیم که در برنامه هفتم توسعه تمام مزایا، امتیازات و تسهیلات 

تعریف‌شده در سال ۱۳۸۹ برای دانش‌بنیان‌ها، به صنایع نرم و شرکت‌های خلاق نیز 

اختصاص یابد.« 

دهقانی‌فیروزآبادی تصریح کرد: »در معاونت علمی و فناوری ریاست‌جمهوری چند صندوق را 

برای خانه‌های خلاق در نظر گرفته‌ایم که ارزش آنها نزدیک به ۵۰۰ میلیارد تومان است.« وی 

یکی از علایق شخصی خود را فعالیت در شرکت‌های خلاق عنوان کرد و افزود: »برنامه‌ریزی 

کرده‌ام پس از فارغ شدن از پست دولتی چند مجموعه خلاق ایجاد و در این حیطه فعالیت کنم.«

 

  نیمکت خبر

آمارهای ناامیدکننده از درآمد
 پژوهشی دانشگاه‌های بزرگ

بررسی »فرهیختگان« نشان می‌دهد دانشگاه تهران ‌۳، دانشگاه شریف ۷ و علم‌و‌صنعت ۱۲ درصد
 کل بودجه سال گذشته خود جذب درآمد پژوهشی داشتند

بد نیست در ابتدای گزارش مروری داشته باشیم به سهم و مبلغ قراردادهای 

منعقدشده با بخش‌های مختلف صنعتی و جامعه. سال گذشته 10 هزار 

و 835 مورد قرارداد درحال اجرا در مراکز آموزشی و پژوهشگاه‌ها به امضا 

رسیده بود که با نگاهی به 8 هزار و 710 مورد قرارداد در سال 1400، با 

رشد 24 درصدی همراه بوده است. در این میان سهم قراردادهایی که روند 

اجرای آنها به اتمام رسیده بود هم از هزار و 913 مورد در سال 1400 به 

2 هزار و 837 قرارداد در سال گذشته رسیده که نشان‌دهنده رشد 48 

درصدی در اتمام این پروژه‌هاست. همچنین تعداد پروژه‌هایی با عمر 5 

سال هم در این بازه زمانی با کاهش 2 درصدی همراه بوده و از هزار و 

957 مورد در سال 1400 به 3 هزار و 862 پروژه رسیده است. همچنین 

دانشگاه‌ها در همین بازه زمانی یک‌ساله قیدشده در گزارش وزارت علوم، 

توانسته بودند 131 میلیارد تومان در سال گذشته و 129 میلیارد تومان 

هم در سال 1400 به‌صورت وقف به منابع مالی خود اضافه کنند که نشان 

از رشد 1.55درصدی در این حوزه دارد. 

رشد 24 درصدی تعداد قراردادهای جاری دانشگاه‌ها

  تعداد همایش‌ها و رویدادهای مشترک دانشگاه‌ها و مراکز آموزش عالی کشور با صنایع و دستگاه‌های اجرایی در یک سال اخیر   

ی صنعتی
ت تکمیل

 تحصیلا

ی پیشرفته 
 و فناوری‌ها

  تعداد پرسنل فعال در قراردادهای درحال اجرا )نفر(

  نسبت مبلغ قراردادهای ارتباط با جامعه و صنعت درحال اجرا به مبلغ قراردادهای درحال اجرا توسط واحدهای فناور )میلیون تومان(   تعداد قراردادهای ارتباط با جامعه و صنعت درحال اجرا/ تعداد واحدهای فناور مستقر در پارک‌های علم و فناوری یا مرکز رشد وابسته 

  نسبت مبلغ قراردادهای ارتباط با جامعه و صنعت درحال اجرا به بودجه کل دانشگاه 

  مقایسه نسبت مبلغ قراردادهای ارتباط با جامعه و صنعت درحال اجرا بودجه کل پژوهشگاه زلزله‌شناسی

 و مهندسی زلزله، دانشگاه شهیدبهشتی و دانشگاه علم‌وصنعت ایران 

  نسبت تعداد پرسنل فعال در قراردادهای درحال اجرا به تعداد قراردادهای ارتباط با جامعه و صنعت درحال اجرا 

   تعداد قراردادهای ارتباط با جامعه و صنعت در حال اجرا

ادامه از صفحه ۴

ادامه در صفحه ۵

  تعداد پیشنهادهای پژوهشی ارائه‌شده به صنایع و دستگاه‌های اجرایی 
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